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Obiective



Obiective de cercetare

Identificarea profilurilor alegătorilor prin măsurarea satisfacţiei cu viaţa 
şi a direcţiei în care merg lucrurile în România 

Identificarea profilurilor alegătorilor în funcţie de caracteristicile socio-
demografice 



Metodologie



Metodologie

•Persoane cu drept de vot

•Volum public țintă: 16.266.822
Public ţintă

•1065 respondenți

•Eșantionul este reprezentativ la nivel național
Eşantion

•CATI (Computer-assisted telephone interviewing)

•Datele au fost colectate în perioada 1-5 februarie 
2016

Colectarea datelor



Concluzii
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PSD

Votează preponderent cu PSD românii
care au un nivel al studiilor sub
medie, venituri mai scăzute și se află la
vârsta a treia.

Susținătorii PSD consideră că lucrurile din
România se îndreaptă în direcția greșită
într-o măsură mai mare decât simpatizanţii
PNL. De asemenea au un grad de
satisfacție cu viața mai scăzut.

PNL

Votează preponderent cu PNL cei care au
un nivel ridicat al studiilor (studii peste
medie), au venituri peste medie, sunt activi
pe piaţa muncii, se află la vârsta a doua și
sunt de sex masculin.

Susținătorii PNL sunt mai satisfăcuți cu viața
în general decât simpatizanții PSD.
Ei sau apropiaţii lor au beneficiat într-o
proporţie mai mare de programe
guvernamentale decât simpatizanții PSD

*Aceste profiluri au fost create folosind distribuția scorurilor fiecărei caracteristici în funcție de preferințele
electorale.
Prezența unei caracteristici în cadrul unui profil nu o exclude în totalitate din cadrul celorlalte.
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PSD

Simpatizanții PSD susțin introducerea
impozitului progresiv în locul actualei cote
unice de impozitare într-o proporție mai
mare decât simpatizanții PNL
Sunt mai degrabă de acord cu încurajarea
întoarcerii românilor care lucrează în
străinătate.
Consideră necesară interzicerea accesului
imigranţilor sirieni in România într-o
proporție mai mare decât celelalte categorii
de votanți.
Au o grijă scăzută vis a vis de mediul
înconjurător .

PNL

Susţinătorii PNL consideră că nu este
necesară reducerea numărului de
parlamentari.
Consideră nu este necesară reducerea
preţului la utilităţi.
Susţin că nu este o prioritate combaterea
evaziunii fiscale.

*Aceste profiluri au fost create folosind distribuția scorurilor fiecărei caracteristici în funcție de preferințele
electorale.
Prezența unei caracteristici în cadrul unui profil nu o exclude în totalitate din cadrul celorlalte.
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Nehotărâţi

Cei care sunt indeciși cu privire la opțiunile
electorale sunt preponderent: femei, din
mediul urban, cei care au studii peste
medie , tineri, proporție ridicată dintre cei
cu venituri peste medie.

Nehotărâții sunt mai degrabă satisfăcuţi cu
viaţa.

Nu merg la vot

Cei care nu merg la vot sunt preponderent
bărbaţi, din mediul urban, au studii peste
medie, sunt tineri şi au venituri peste
medie.

Cei care nu merg la vot consideră
preponderent că lucrurile se îndreaptă în
direcţia greşită.

*Aceste profiluri au fost create folosind distribuția scorurilor fiecărei caracteristici în funcție de preferințele
electorale.
Prezența unei caracteristici în cadrul unui profil nu o exclude în totalitate din cadrul celorlalte.
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Nehotărâţi

Cei care sunt nehotărâți cu privire la
susținerea candidaților unui partid își
exprimă dorința de a fi puse în aplicare
măsuri de combatere a corupţiei.
Au o grijă crescută faţă de mediul
înconjurător.
Consideră că este necesară reducerea
numărului de parlamentari.
Susţin că nu vor vota cu UDMR.

Nu merg la vot

Cei care nu doresc să își exercite dreptul de
vot consideră necesare aplicarea măsurilor
de combatere a corupţiei.
Aceștia au o grijă crescută faţă de mediul
înconjurător.
Românii care nu și-au exercitat acest drept
în proporţii considerabile la alegerile din
ultimii 25 de ani.
Susţin că nu vor vota cu PSD în cazul în care
se vor prezenta la vot.

*Aceste profiluri au fost create folosind distribuția scorurilor fiecărei caracteristici în funcție de preferințele
electorale.
Prezența unei caracteristici în cadrul unui profil nu o exclude în totalitate din cadrul celorlalte.



Prezentarea 

datelor cercetării
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Nu m-am hotărât

Nu voi vota

Nu doresc să declar

Altul
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PMP
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UNPR
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PNR
Gigi Becali
M10

Preferințele electorale ale respondenților

Dacă mâine ar fi alegeri parlamentare, cu ce partid ați vota? (N=1065)
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*media este calculată pe o scală de la 1 la 7, unde 1 înseamnă “Foarte nesatisfăcut”, iar 7 „Foarte satisfăcut”
**media este calculată pe o scală de la 1 la 7, unde 1 înseamnă “Direcţia greşită”, iar 7 „Direcţia bună” 

(N=989) 

PSD PNL Nehotărât
Nu merg 

la vot

Satisfacţia cu viața* 4.59 4.71 4.82 4.36

Încrederea că lucrurile merg în 
direcția bună**

2.90 3.46 2.98 2.11

Persoanele care se declară nehotărâte în privinţa cui vor acorda votul sunt mai satisfăcute cu viaţa.
În acelaşi timp, simpatizanții PNL au un grad mai ridicat de satisfacție cu viața și sunt mai
încrezători că lucrurile se îndreaptă în direcția bună în România. Cei care susţin că nu vor merge la
vot consideră că lucrurile din ţara noastră se îndreaptă într-o direcţie greşită.
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Persoanele care declară că nu vor merge la vot susţin faptul că este necesară o creştere a grijii faţă de
mediul înconjurător, spre deosebire de celelalte tipuri de votanţi. Susţinătorii PNL consideră mai
degrabă că nu este necesară reducerea numărului de parlamentari.
*media este calculată pe o scală de la 1 la 7, unde 1 înseamnă “Dezacord  total”, iar 7 „Acord total”. (N=989)

Este necesară: PSD PNL Nehotărât
Nu  

merg la 
vot

Medie
Total*

Crearea de noi locuri de muncă 6.79 6.74 6.81 6.86 6.80

Dezvoltarea economiei 6.68 6.73 6.79 6.80 6.75

Îmbunătăţirea serviciilor medicale 6.52 6.82 6.80 6.72 6.72

Combaterea corupţiei 6.67 6.47 6.78 6.79 6.69

O creştere a grijii faţă de mediul înconjurător 6.51 6.54 6.77 6.83 6.66

Construirea de autostrăzi 6.67 6.62 6.65 6.67 6.65

Îmbunătăţirea serviciilor educaţionale 6.58 6.63 6.64 6.69 6.63

Combaterea evaziunii fiscale 6.52 6.42 6.60 6.62 6.54

Reducerea preţului de utilităţi 6.36 6.27 6.49 6.43 6.40

Reducerea numărului de parlamentari 6.31 6.24 6.49 6.46 6.39



Votanţii PSD sunt mai degrabă de acord cu introducerea impozitului progresiv în locul actualei cote
unice de impozitare şi cu încurajarea întoarcerii românilor care lucrează în străinătate, spre deosebire
de cei care susţin că nu vor merge la vot.
*media este calculată pe o scală de la 1 la 7, unde 1 înseamnă “Dezacord  total”, iar 7 „Acord total”. (N=989).

Este necesară: PSD PNL Nehotărât
Nu 

merg 
la vot

Medie
Total*

Reducerea accizelor din preţul combustibililor 6.22 6.42 6.41 6.41 6.36

Crearea de creşe cu program prelungit 6.32 6.19 6.35 6.27 6.29

Creşterea transparenţei în privinţa 
cheltuielilor din bani publici

6.30 6.26 6.32 6.27 6.29

Încurajarea întoarcerii românilor care 
lucrează în străinătate

6.06 5.97 5.73 5.56 5.84

Implementarea unei politici de integrare a 
rromilor pe piaţa muncii

5.62 5.54 5.66 5.49 5.60

Interzicerea accesului imigranţilor sirieni în
România

5.53 5.32 5.40 5.21 5.39

Introducerea impozitului progresiv în locul 
actualei cote unice de impozitare

5.41 5.09 5.29 5.03 5.24

Reducerea numărului celor care încasează 
alocaţii, indemnizaţii şi ajutoare

4.78 4.91 4.69 5.01 4.81
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*procentele sunt calculate pe coloane (N=989) 

PSD PNL Nehotărât
Nu merg la 

vot 

Producătorii 20% 20% 21% 17%

Distribuitorii 17% 22% 15% 18%

Comercianţii/Retailerii 46% 49% 54% 59%

Clientul final 17% 9% 10% 6%

Cei care votează cu PNL consideră într-o proporţie mai mare că cei care au beneficiat de
reducerea TVA sunt distribuitorii. Votanţii PSD cred într-o proporţie mai mare, spre deosebire
de celelalte tipuri de votanţi, că beneficiari ai acestei reduceri sunt clienţii finali. Cei nehotărâţi
susţin că producătorii sunt cei ce au de câştigat de pe urma acestei reduceri, iar cei care spun
că nu vor merge la vot îi văd pe comercianţi ca fiind principalii beneficiari ai reducerii TVA.
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*procentele sunt calculate pe coloane (N=989) 

PSD PNL Nehotărât
Nu merg 

la vot

Au beneficiat de programe 
guvernamentale

(ei sau apropiaţii lor)
30% 38% 28% 20%

Nu au beneficiat de 
programe guvernamentale

70% 62% 72% 80%

Cei care susțin PNL au beneficiat într-o proporţie mai mare de programe guvernamentale, ei
sau apropiaţii lor, pe când ceilalţi respondenţi sunt încadraţi într-o proporţie mai mică la
participarea de astfel de programe.
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*procentele sunt calculate pe coloane (N=986) 

PSD PNL Nehotărât
Nu merg la 

vot

Au participat
la alegeri 

locale
92% 88% 88% 66%

Nu au 
participat la 

alegeri locale
8% 12% 12% 33%

Cei care votează cu PSD au mers într-o proporţie mai mare la alegerile locale, cel puţin o dată
în viaţă, spre deosebire de ceilalţi respondenţi. Cei care susţin că nu merg la vot, nu au
participat la alegerile locale în ultimii 25 de ani într-o proporţie considerabilă.
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*procentele sunt calculate pe coloane (N=980) 

PSD PNL Nehotărât
Nu merg la 

vot

Au participat la 
alegeri parlamentare

87% 87% 84% 64%

Nu au participat la 
alegeri parlamentare

13% 13% 16% 36%

Atât simpatizanții PSD cât și cei PNL și-au exercitat în aceeași proporție dreptul de vot la
alegerile parlamentare (87% au vot cel puțin o dată în ultimii 25 de ani). Cei care susţin că nu
merg la vot, se regăsesc într-o proporţie mai mare în categoria celor care nu au mers la
alegerile legislative cel puţin o dată în ultimii 25 de ani.
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*procentele sunt calculate pe coloane (N=694) 

Cu candidaţii cărui partid nu 
aţi vota niciodată?

PSD PNL Nehotărât
Nu merg 

la vot

PSD 0% 54% 32% 37%

PNL 43% 0% 15% 17%

UDMR 25% 27% 36% 34%

PMP 23% 6% 8% 5%

ALDE 1% 3% 2% 2%

UNPR 8% 10% 7% 5%

Votanţii PNL îşi exprimă în proporţie mai mare de 50% convingerea că nu vor vota cu PSD.
Nehotărâţii şi cei care spun că nu vor merge la vot, susţin că nu ar vota cu reprezentanţii
partidelor PSD şi UDMR.



procentele sunt calculate pe coloane
N=948

PSD PNL Nehotărât
Nu merg 

la vot

Sexul
Bărbat 50% 57% 42% 58%

Femeie 50% 43% 58% 42%

Venitul

Sub 1000 de lei 38% 35% 32% 34%

1001-2000 de lei 37% 33% 39% 30%

2001-4000 de lei 17% 20% 16% 24%

Peste 4000 de lei 8% 12% 13% 12%

Profiluri electorale 9/11

Având în vedere venitul respondenţilor, se observă că cei care susţin Partidul Social Democrat
se încadrează într-o proporţie mai mică în categoria celor cu venituri peste medie, spre
deosebire de celelalte tipuri de votanţi. De asemenea, cei care susțin PNL, precum şi cei care
spun că nu vor merge la vot sunt într-o proporție mai mare bărbați, spre deosebire de cei care
empatizează cu PSD şi cei nehotărâţi.



procentele sunt calculate pe coloane
N=948

PSD PNL Nehotărât
Nu merg 

la vot

Educaţie

Studii sub medie 22% 15% 10% 13%

Studii medii 60% 62% 58% 56%

Studii peste medie 18% 23% 32% 31%

Vârstă

18-34 ani 28% 28% 31% 33%

35-49 ani 18% 31% 33% 26%

50-64 ani 32% 23% 24% 26%

Peste 65 ani 22% 17% 12% 14%
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Votanţii PSD se încadrează într-o măsură considerabilă în categoria celor cu studii sub medie. De
asemenea, cei care se declară ca fiind nehotărâţi şi cei care au spus că nu vor merge la vot se
încadrează în proporţii mai ridicate în categoria celor cu studii peste medie. Cei care se
încadrează în categoria vârstei a treia tind să voteze cu PSD, cei de vârsta a doua susţinând că vor
vota cu PNL sau că nu vor merge la vot, iar tinerii par a fi cei mai nehotărâţi în privinţa acordării
votului.



procentele sunt calculate pe coloane
N=948

PSD PNL Nehotărât
Nu merg la 

vot

Mediul de 
rezidenţă

Urban 52% 45% 56% 62%

Rural 48% 55% 44% 38%

Ocupaţie

Muncitor/ă necalificat 4% 7% 4% 6%

Ocupaţie cu studii medii 20% 25% 19% 19%

Ocupaţie cu studii superioare 8% 13% 18% 15%

Elev/ă, student/ă 3% 3% 7% 6%

Pensionar/ă 39% 23% 24% 30%

Casnic/ă, fără ocupaţie 17% 20% 18% 15%

Independent/ă 4% 6% 5% 3%

Şomer/ă 4% 3% 5% 6%
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Cei mai mulţi dintre votanţii PSD sunt din mediul urban, iar majoritatea celor care susţin PNL locuiesc  în 
mediul rural. Cea mai mare parte dintre românii care susțin PSD sunt pensionari, pe când cei care susțin 
PNL sunt mai degrabă activi pe piața muncii. Majoritatea celor care spun că sunt nehotărâţi în ceea ce 

priveşte acordarea votului şi  majoritatea celor care declară că nu vor merge la vot sunt din mediul 
urban. 



Adresa de e-mail: office@isspol.ro
Numărul de telefon: 0747 021 322
Web: www.isspol.ro
Adresă: Strada Negustori 23,
Sector 2, Bucureşti

Pentru detalii sau răspunsuri la 
întrebări, contactaţi-ne: 


